

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes .... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## LA LUCHA CONTRA LOS INVASORES

### EN VIZCAYA, LAS HEROICAS BRIGADAS ASTURIANAS HACEN CAER EN UNA EMBOSCADA A LAS TROPAS FACCIOSAS, CAUSANDOLES CENTENARES DE BAJAS

Dos afortunados golpes de mano en el frente de Almería castigan duramente a los rebeldes, destruyéndoles bastante material y haciéndoles varios prisioneros

MIENTRAS CHAMBERLAIN ACONSEJA METODOS DE PRUDENCIA...

Italia y Alemania continúan aprovisionando de armas y de hombres a los facciosos

Neville Chamberlain, al fijar la posición del Gobierno británico en la Cámara de los Comunes, pide, para salvar la paz de Europa, pruebas de prudencia. Y los laboristas, para salvar el principio de derecho, piden, entre otras cosas, el levantamiento del embargo sobre las armas destinadas al Gobierno español. La excitación de Chamberlain a la prudencia sin duda está dirigida a los Gobiernos fascistas. Hubiéranos sido grato que así se puntualizase, en evitación de casuísticas interpretaciones de los aludidos, haciendo justicia al Gobierno español, que en todo instante dió y viene dando ejemplo de prudencia.

Su actitud en la Sociedad de Naciones y ante el Comité de Londres fué siempre de una corrección irreprochable. Deverando en silencio muchas amarguras, nacidas de un trato desigual para con nosotros, España puso la prudencia muy por encima de su natural indignación, y cuando los agresores más cebaban en su carne las demostraciones de barbarie, ella comparecía serena ante los definidores de la razón, haciendo reiteradas y supremas apelaciones al derecho común a todos los pueblos. ¿Se quiere más prueba de prudencia? Contrariamente, las naciones fascistas saltaron por todas las convenciones internacionales, y prescindiendo de Convenios y Tratados y de obligaciones recíprocas, se lanzaron a carrera desenfrenada contra una nación, de la cual no tenían que vengar ningún agravio. ¿Se quiere más prueba de imprudencia? No habría sido demasiada exigencia desear que Mr. Chamberlain hubiera colocado a cada uno en el sitio que le corresponde.

Hay más todavía: El Gobierno británico, ¿está seguro de que Francia y la misma Inglaterra se ajustaron a la prudencia frente a los países en guerra? Un apartado de los acuerdos del laborismo responde por nosotros: el referido al embargo de armas. No existe texto alguno de derecho internacional, ni acuerdo autorizado de Gobierno, que impida la compra de armas al legítimo de un país contra quien se ha producido un levantamiento militar. Es nuestro caso. Una sublevación trató de derribar al Gobierno del Frente Popular, cuya legitimidad nadie osará poner en duda. El libre comercio, los Tratados, la razón, abonaban a este Gobierno para adquirir armas donde y cuando quisiera y en la cantidad que le conviniese. Pues bien; al Gobierno legítimo de España se le impidió el ejercicio de ese derecho (caso tanto más absurdo cuanto que los rebeldes han podido aprovisionarse de material de guerra sin limitación más allá de la frontera). Y no sólo se le impidió adquirir armas, sino que no pudo traer a la Península las que ya tenía compradas y pagadas. Si el obstáculo hubiese provenido de Alemania o Italia, habría una justificación. Pero proviene de Francia e Inglaterra, precisamente, con sutiles e inadmisibles pretextos de neutralidad. La actitud de estos países democráticos ha originado tantas ventajas a los facciosos como daños a los leales a lo largo de la guerra, y casos tan dolorosos como el de Irún, donde el heroísmo hubo de ceder por falta de municiones, que el Gobierno francés detuvo arbitrariamente en Hendaya. Prudencia es aquella virtud que disuade lo bueno y lo malo. Si Inglaterra y Francia hubieran discernido lo bueno y lo malo, es decir, lo justo y lo injusto, habrían sido prudentes...

Ya ve Mr. Chamberlain que las pruebas de prudencia hemos de darlas todos, empezando por quien las aconseja. Hacer otra cosa es continuar el cuento de la buena pipa... Querer envolver las dificultades en pura charla, charla, sin duda, eficaz, si al consejo y la práctica de prudencia se agregase la firme voluntad de atajar en el camino a los imprudentes. Parece vislumbrarse, de parte del Gobierno británico, algo en sentido de rectificación. Seguramente, sin menoscabo de la prudencia, en beneficio de la paz universal, es en la rectificación de los procedimientos empleados hasta aquí por las democracias occidentales donde está todo el secreto del afianzamiento de la paz y del término de la guerra de invasión que sufre España.

#### "El Gobierno británico ha abandonado a los vascos a su suerte frente a los cañones y municiones alemanas y tropas italianas."

(Del discurso de Lloyd George en la Cámara de los Comunes.)

LOS REDUCTOS DEL CAPITALISMO FRANCÉS

Blum y Faure denuncian la sistemática obstrucción del Senado a las concepciones democráticas de la economía

La plutocracia no admite trabas a la evasión de capitales

París, 26.—«Le Populaire» pu-

blica hoy una moción que León Blum y Faure acaban de redactar, haciendo notar que la dimisión del Gobierno no fué determinada por la votación del Senado, puesto que la cuestión de confianza no había sido planteada, sino por la reiterada negativa del Senado a facilitar las armas contra la evasión fiscal y la emigración de capitales, y lamenta que por tercera vez el sufrimiento universal haya sido vencido por «la rebelión de la fracción de las fuerzas capitalistas».

LA REPUBLICA DEFIENDE SU HONOR

### La nota enviada por el Gobierno británico y la digna respuesta dada por el español

La nota inglesa

El Gobierno británico ha dirigido al Gobierno de la República la siguiente nota:

«Excelentísimo señor: Por orden del secretario de Estado para asuntos exteriores de S. M., tengo el honor de informarle de que el Gobierno de S. M. del Reino Unido, a petición de los cuatro Gobiernos interesados, ha decidido enviar al Gobierno español una comunicación aprobada por el Gobierno de S. M. y los Gobiernos francés, alemán e italiano, no respecto a la estipulación de condiciones de seguridad para el funcionamiento continuado del plan de patrullas navales.

Las cuatro potencias arriba mencionadas han convenido:

a) Que las dos partes en España serán requeridas para dar una seguridad completa de que respetarán los navios extranjeros en alta mar y en cualquier otra parte, y tomarán medidas para procurar que sus fuerzas navales y aéreas den cumplimiento a esta seguridad.

b) Que para evitar ataques accidentales o daños a los navios extranjeros que participan en las patrullas cuando estén fondeados en puertos u otro lugar, las dos partes contendientes, en España serán requeridas para llegar a un acuerdo con las cuatro potencias sobre una lista de puertos españoles para hacerlos utilizables por los barcos de patrulla para usarlos como bases, y sobre una delimitación de las zonas de seguridad, que serían establecidas en aquellos puertos.

c) Que las dos partes serían informadas de que cualquier infracción de la mencionada seguridad o cualquier ataque sobre navios extranjeros responsables en la patrulla naval serán considerados por las cuatro potencias que participan en el control como materia de incumbencia común, y que las cuatro potencias, independientemente de cualquier medida inmediata de autodefensa, considerada necesaria por la fuerza de la potencia atacada de hecho, solicitarán inmediatamente acuerdo entre ellas mismas, relativo a las medidas que han de adoptarse de común acuerdo, tomando en consideración las opiniones que el Gobierno interesado está, naturalmente, autorizado a expresar como medidas ulteriores apropiadas.

Además, estoy encargado de expresar la esperanza, en nombre de las cuatro potencias, de que el Gobierno republicano dará a la mayor brevedad las seguridades deseadas en el apartado a) y que prestará también su aquiescencia para llegar a un acuerdo con las cuatro potencias, según las sugerencias del apartado b).

Una comunicación similar se dirige a las autoridades de Salamanca.

Aprovecho esta oportunidad para expresar a V. E. la seguridad de mi más alta consideración.—Firmado, L. H. Leche.»

#### Contestación de España

El día 24 fué entregada en el Foreign Office, por nuestro embajador Sr. Azcárate, la siguiente respuesta del Gobierno español:

«Señor ministro: Tengo la hon-

ra de comunicar a V. E. las observaciones siguientes que el Gobierno de la República desea someter a la consideración del Gobierno del Reino Unido, en respuesta a la nota que este último, en su propio nombre y en el de los Gobiernos de Francia, Alemania e Italia, transmitió al Gobierno de España por intermedio del señor encargado de Negocios el día 16 del actual:

Primero. No puede menos de expresar la sorpresa que le ha causado el hecho de que esta comunicación, cuyo objeto cae plenamente dentro de la aplicación del acuerdo de no intervención, le sea presentada, no en nombre del Comité especialmente constituido en Londres para asegurar el cumplimiento de este acuerdo, sino en nombre de cuatro de sus miembros. Si bien es verdad que la nota se refiere a cuestiones conexas con el control naval ejercido por los cuatro países en cuyo nombre ha sido presentada, también es exacto que estos países actúan como mandatarios de los representados en el Comité de Londres. Además, las proposiciones enunciadas en la nota implicarían al realizarse una modificación fundamental de las normas de control fijadas por el Comité de no intervención. Por las expresadas razones, el Gobierno de la República es de opinión que el examen de las proposiciones de las cuatro potencias mandatarias en el ejercicio del control naval quedaría grandemente facilitado si lo fuera sometido en nombre del Comité de no intervención.

Segundo. En principio, el Gobierno de la República está dispuesto a examinar toda proposición encaminada a evitar la repetición de incidentes como el que ha dado origen a las observaciones contenidas en la nota británica del 16 de Junio. Sin

### Un barco mercante español choca con un italiano

El accidente es atribuido a la niebla

Génova, 26.—Hoy se ha sabido que el vapor italiano «Cappo Tino» ha chocado en los Dardanelos con un barco mercante español. Según las primeras noticias, parece que los 27 tripulantes y los 12 pasajeros a bordo del barco italiano han sido salvados, y que el accidente ha sido debido a la niebla.

Los representantes de la Prensa extranjera en Roma creen que el accidente no será aprovechado para una maniobra política

Roma, 26.—En la Conferencia de periodistas extranjeros se ha tratado hoy de la colisión entre un barco italiano y otro del Gobierno español en los Dardanelos, a consecuencia de la cual el barco italiano se fué a pique.

Los italianos opinan que se trata de un accidente producido por la niebla, y que, por tanto, no hay que buscar en él motivos de índole política.

embargo, se ve obligado a llamar la atención del Gobierno del Reino Unido sobre la imposibilidad en que se encuentra de proceder al examen de las proposiciones contenidas en la nota del día 16 en tanto no vengan acompañadas de otras proposiciones destinadas a garantizar la seguridad de los buques mercantes, puertos y ciudades costeras españolas contra los ataques más o menos encubiertos de que en varias ocasiones ha sido objeto por parte de los buques de guerra alemanes e italianos, e igualmente destinadas a impedir que estos buques puedan continuar prestando su colaboración a las unidades navales en poder de los rebeldes. No protestar contra este sistema de proposiciones unilaterales contenidas en la nota del Gobierno británico implicaría por parte nuestra aceptar la tesis de que la tensión derivada del ejercicio del control ha sido originada por una supuesta agresividad del Gobierno español y de las fuerzas leales contra los buques que ejercen dicho control. Desde el mes de Diciembre se ha denunciado reiteradamente por el Gobierno español el peligro que representaba el confiar a barcos de naciones hostiles el control frente a sus costas.

Tercero. Consiente la gravedad que presentan las actuales circunstancias, y fiel a lo que ha sido siempre su línea de conducta, no ha de encerrarse nuestro Gobierno en una actitud puramente negativa. La nueva sugerencia que se permite formular consistiría en que el Comité de no intervención incorpore a la proposición que habría de ser sometida en su nombre a la consideración del Gobierno español las disposiciones que juzgara adecuadas para garantizar la seguridad de las costas y de los buques españoles contra ataques por parte de navios alemanes e italianos que ejercen ese control, o impedir que estos últimos pudieran continuar prestando su colaboración activa a los buques rebeldes, y a este respecto, el Gobierno de la República española declara que, llegado el caso, acogería con simpatía toda propuesta del Comité de no intervención que tienda a subrayar el carácter internacional de las fuerzas navales del control. Por ejemplo, la presencia de observadores neutros, que representen al Comité de no intervención, a bordo de esos buques. Esta medida sería, sin duda, facilitada si el ejercicio del control se confiara a «trawlers» armados o a pequeñas unidades auxiliares, y no a grandes unidades de las flotas navales. Esto reduciría, sin duda, los riesgos de incidentes, que el Gobierno de la República no ha dejado de señalar como inherentes al control.

Cuarto. Finalmente, no puede dejar de oponer su más firme y enérgica protesta contra el empleo en la nota del Gobierno británico del día 16 del corriente, de la expresión «dos partes contendientes», porque supone una equiparación entre el Gobierno legítimo de la República española y unos facciosos levantados en rebeldía contra el Estado.

Esperando que las sugerencias arriba mencionadas han de encontrar una acogida favorable por parte del Gobierno del Reino Unido, aprovecho, etc.

INFORMES OFICIALES

### En Vizcaya nuestras tropas hacen al enemigo más de doscientas bajas

Valencia, 26.—Parte oficial de guerra facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional a las diez y media de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Escasa actividad en todos los frentes, registrándose únicamente fuego de mortero y fusilería en algunos sectores, sin consecuencias para nuestras tropas.

NORTE: VIZCAYA.—Fuerzas de la octava Brigada, asturianas, prepararon una emboscada a una columna enemiga que se dirigía hacia Galdames, causándole más de doscientas bajas. Continúa la reorganización de nuestras fuerzas en las nuevas líneas que les han sido señaladas.

SANTANDER.—Sigue advirtiéndose la llegada de fuerzas enemigas al sector Villarcayo de Espinosa.

ASTURIAS.—En Oviedo y El Escampero, duelos de artillería. En el frente de León se efectuó una descubierta por el sector de Puerto-pinos, recogiendo treinta cadáveres, bombas de mano y otros efectos. Se pasaron varios soldados con armamento.

SUR.—En el frente de Almería, nuestras tropas realizaron dos golpes de mano en las inmediaciones de Benaudalla y posiciones de la Ventilla Conjura, castigándose con dureza al enemigo. Le fueron inutilizados con bombas de mano y explosivos dos cañones, un coche ligero y dos camiones, capturándose varios prisioneros, entre los que se encuentra un alférez de Ingenieros.

En los demás frentes, sin novedad.»

### "La cruel impostura de la no intervención ¿va a continuar por más tiempo?"

(Del discurso de Lloyd George en la Cámara de los Comunes.)

## IMPRESION DE LA JORNADA

La actividad bélica en los frentes madrileños ha sido casi nula. Y decimos casi, porque un fuerte ataque artillado por los facciosos en los sectores del sur del Tajo y el Jarama, precedido de un fuerte cañoneo y bombardeo de aviación, fué rechazado, teniendo los facciosos que desistir de su empeño.

En el Norte, unos efectivos extranjeros que se dirigían a Galdames han caído en una emboscada que les fué preparada por la octava Brigada asturiana. Se les causó muchas bajas y pasó a nuestro poder bastante material de guerra.

En el frente de Santander se observan concentraciones enemigas en la línea Villarcayo-Espinosa, en la provincia de Burgos, al sur de la comarca santanderina. En los demás frentes, nada nuevo de interés.

No se ha agotado aún el tema de los comentarios sobre la caída de Bilbao en poder de los fascistas. Nuestra guerra, y esto por sabido deberíamos callarlo, ha salido de la órbita de una contienda civil. Los ejércitos extranjeros realizan una campaña de invasión del territorio nacional. Con ellos vienen sus métodos guerreros y también sus derrotas, porque la de la Alcarria tiene todo el marchamo italiano que aquella del Isonzo, de la gran guerra.

La táctica alemana se estrelló en el Jarama; pero ha tenido mejor suerte en Vizcaya. Aquí han empleado los nazis grandes masas de infantería, llevando por delante grandes masas también de artillería y aviación. En la ofensiva alemana del 27 de Mayo de 1918, Ludendorff concentró 42 divisiones y 1.450 baterías, con una densidad de 42 baterías por kilómetro. Y esto trajo consigo la ruptura del frente aliado. Tan formidable empuje no llenó el objetivo de ir sobre París, por Compiègne. La ofensiva aliada del 18 de Julio deshizo el ardor combativo germano. En Euzkadi, el procedimiento es igual, agravado con el empleo de masas de aviación. Y ha sucedido lo que no tenía más remedio que suceder. Ahora bien: este rodillo rulante encuentra serias dificultades en su camino, pues nuestras tropas van conteniendo la invasión, mientras en otras líneas se reorganizan fuerzas y se construyen defensas y, mejor aún, se perfilan las que ya existen.

En lo que afecta a Madrid, se significa igualmente la táctica alemana del terror y la destrucción bárbara y asesina. Realizan en nuestra capital la barbarie que desarrollaron en Reims, con la diferencia de que en la capital francesa llegaron a penetrar el 5 de Septiembre de 1914, y la abandonaron, por la presión de las tropas francesas, el 12 del mismo mes, y aquí no han podido pisar las calles madrileñas. En su despecho, se dedican a destruir nuestra capital con el insistente cañoneo del casco urbano. Exactamente igual que hicieron en Reims, en algunos de cuyos días de bombardeo colocaron más de 1.500 proyectiles, ensañándose con la Catedral, la más bella de las iglesias góticas.

Los fascistas españoles quedan en un segundo plano. Se dedican a las «faenas propias de su sexo»; pero en retaguardia. La República española lucha contra divisiones extranjeras y tácticas italoalemanas. A los once meses de lucha han logrado ganar Bilbao. La guerra, así, puede ser muy larga; pero no lo será, porque vamos formando un Ejército que dirá la última palabra en esta hecatombe, en la que ya está demostrado que los militares traidores españoles se encuentran fracasados y vencidos.

SE REUNE LA COMISION EJECUTIVA

La U. G. T. delibera sobre la ayuda ofrecida a España por las Sindicales internacionales

Valencia, 26. — Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, que trató de los siguientes asuntos: Solicitan el ingreso, y se les concede, 26 Secciones, con 3.189 afiliados.

La Comisión ejecutiva conoce la lista de los donativos que han sido entregados a la Junta Central de Socorros, ascendiendo éstos a 5.442 pesetas.

La Comisión ejecutiva ha conocido las designaciones hechas por las distintas organizaciones a favor de los compañeros que han de representarla en las fiestas del próximo 14 de Julio en París, y designa a Ricardo Zabalza para que en representación de esta Ejecutiva presida la representación de los Sindicatos.

La Ejecutiva conoce un extracto de los trabajos realizados por las Centrales nacionales en favor de España el día Primero de Mayo. Igualmente queda informada del telegrama que remiten los camaradas Thorez, Cachin, Checa y Gallo, dando cuenta de su propósito de realizar cuantos esfuerzos sean posibles para conseguir la unidad de acción de las Internacionales.

También queda informada de todas las reuniones celebradas por el camarada Pascual Tomás para tratar del problema de nuestra guerra, como asimismo de cuantas gestiones viene realizando en este sentido, dándose por aprobada esta gestión, de la que se dará una amplia información para destacar su importancia una vez que dicho camarada regrese a España.

La Comisión Internacional de Coordinación e Información de Ayuda a la España republicana invita a una reunión ampliada del Comité Internacional de Coordinación, que se celebrará los días 26 y 27 de los corrientes.

Estima la Ejecutiva que es materialmente imposible, por la premura de tiempo, enviar su representación, y acuerda telegrafiar en ese sentido. Igualmente acuerda lo mismo en relación con la invitación que la Confederación General del Trabajo de Francia hace para la apertura de las salas de Exposición de la Casa del Trabajo, que ha debido tener efecto en el día de ayer.

Se acuerda enviar un saludo al Congreso ordinario de la Federación Comarcal de Sindicatos de Cartagena y dar traslado al ministerio de la Gobernación de una comunicación de la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo de Barbastro. Igualmente queda informada la Ejecutiva de la comunicación que remite al Secretariado regional de Cataluña en relación con los sucesos acaecidos en aquella provincia en los primeros días del mes de Mayo, y se somete a estudio, que continuará en la reunión próxima, el programa de gobierno que el mismo organismo remite.

Es aprobada la gestión realizada por los compañeros Ricardo Zabalza y Felipe Pretel en la visita efectuada al embajador de la U. R. S. S., relacionada con el cumplimiento de acuerdos recaídos en el Comité nacional últimamente celebrado.

Estudiado por la Ejecutiva el proyecto de pacto de alianza, que remite el Sindicato provincial de Asturias, entre la U. G. T. y la C. N. T. de dicha región, se acuerda participar que en relación con este particular hemos de atenarnos a lo que determinan los Estatutos respectivos en lo que son atribuciones de las Federaciones nacionales de industria, y que sobre el caso concreto que nos plantea no podemos tampoco dar opinión, pues es asunto que se halla pendiente de resolución y acuerdo del Comité nacional.

La Ejecutiva ha examinado un folleto que contiene los discursos de «Pasionaria» y Jesús Hernández, y rechaza con indignación la afirmación de «Pasionaria» de que el camarada Largo Caballero trató de imponer en el Gobierno una dictadura personal, igual a la que tiene implantada en la Secretaría sindical que ejerce, cosa ésta absolutamente falsa, pues todo el mundo sabe que la virtud mayor

de nuestra U. G. T. es su democracia sindical, de la que fué precisamente Largo Caballero uno de los forjadores, desde luego su más celoso guardián, como lo prueba su reelección para secretario general en todos los Congresos celebrados. Las frases recriminatorias de Jesús Hernández inician una polémica peligrosa sobre los asuntos de guerra; rompen las normas de cordialidad y respeto mutuo que las circunstancias actuales imponen a todo antifascista, y hieren, por lo que tienen de ofensivas e inoportunas, la sensibilidad de miles de trabajadores identificados con el pensamiento político del camarada Largo Caballero. Sus discursos han hecho un grave daño a la causa de la unidad, y la Comisión ejecutiva reclama su rectificación inmediata.

Se acuerda dirigir una comunicación a los diarios «El Socialista» e «Informaciones» pidiendo aclaración-rectificación de una nota publicada en los números correspondientes a los días 16 y 17 de los corrientes, respectivamente, en la cual nota se habla de un acta que fué firmada bajo la presidencia de José Díaz Alor, representante de la ex Comisión ejecutiva.

Se acuerda dar traslado al ministro de la Gobernación de una comunicación que envía la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, acompañada de un informe de su Sección filial de Aludría de Carlet.

La Comisión ejecutiva acuerda admitir la dimisión que de su cargo de vocal de la misma presentó en la reunión pasada el compañero Amaro Rosal.

LOS COMPARSAS DE LA TRAIACION

Los irlandeses, disfrazados y diezmados salen para su país con gaitas y tamboriles

Londres, 27. — El correspondiente del «Times» en Lisboa envía a su periódico la siguiente información: «Los irlandeses del general Duff, en número de 633, entre los que hay 24 oficiales, y una banda de gaiteros y tamboriles, llegaron anoche, procedentes de Cáceres, y salieron para Dublín, embarcando en el trasatlántico «Mozambique».

Han prestado servicio durante seis meses, principalmente como escolta de la artillería alemana. Las pérdidas sufridas, entre muertos, heridos y enfermos, son de importancia.

El traje azul del general, con su

EL NUEVO CONTROL

Inglaterra vigilará el Mediterráneo y Francia el Atlántico

Londres, 26. — Se anuncia que el Subcomité de no intervención ha sido convocado para el próximo martes, a las once de la mañana. En esta reunión tratará del nuevo sistema de control en las costas españolas como consecuencia de la retirada de Alemania e Italia, así como la inclusión de observadores neutrales. Desde luego, el Gobierno británico está conforme con este sistema.

En principio, el Comité es favorable a que los Gobiernos británico y francés asuman el establecimiento de las patrullas de control. Se cree que la Gran Bretaña se encargará de la vigilancia de las costas españolas del Mediterráneo y Francia de las del Atlántico.

Los niños españoles, en la U. R. S. S. Llegan a sus alojamientos definitivos en Moscú

Moscú, 26. — Ayer llegaron a esta capital, procedentes de Leningrado, 435 niños vascos, que quedaron alojados en los Sanatorios de los alrededores.

Declaraciones del ministro de la Gobernación sobre la pérdida de Bilbao

Valencia, 26. — El ministro de la Gobernación ha concedido una entrevista al representante en Valencia de la United Press, con quien ha hablado de temas de palpitante actualidad. Entre otras cosas, ha manifestado lo siguiente: «El Gobierno británico sabe que la alegación de Alemania en cuanto se refiere al asunto del «Leipzig» está carente de fundamento. Las autoridades consulares británicas y de otros países pueden atestiguar la presencia de nuestros submarinos en puertos en la fecha y hora en que dijo ser atacado el «Leipzig».

Después habló de la situación del Norte. «Nosotros—dijo—, los vascos, necesitamos justicia y no caridad. La caída de Bilbao ha sido posible debido a la indiferencia e insensibilidad del Mundo frente a la intervención más brutal que registra la Historia. Las naciones se equivocan al creer que ayudando a los niños vascos han salvado su responsabilidad. Mientras tanto, agradecemos este trabajo humanitario, aunque la ayuda era de escaso valor. Lo que los españoles necesitamos es el acortamiento de la guerra y no su prolongación. Todo el mundo sabe que en la ofensiva facciosa contra Bilbao, las armas empleadas eran todas de procedencia alemana, y las fuerzas aéreas, incluidos los pilotos, eran así mismo germanos.

Pero un punto importante que ha escapado al Mundo o que el Mundo no quería ver, es que toda la ofensiva tenía características específicamente alemanas. Este hecho habría sido difícil demostrar antes de la muerte de Mola, quien era la autoridad militar más destacada del campo rebelde. Pero, cuando al ser desplazado por Dávila, general que es la negación del anterior, pues su conocimiento militar es nota carente de toda capacidad, talento y ardor combativo, la cosa continuó como si Mola hubiera existido.

El enemigo tiene que reconocer

que nuestra Infantería es superior a la suya. Este hecho está apoyado por numerosos prisioneros y observadores extranjeros. Bilbao se ha perdido porque, debido a los obstáculos geográficos que había que salvar, se hizo casi imposible el envío de material de guerra, y también a causa de la farsa de la «no intervención», que se ha vuelto contra el Gobierno legal, y nos hacía imposible suministrar la ayuda necesaria para la victoria, mientras que al campo rebelde podían llevar, en barcos que arbolaban la bandera rebelde y que desembarcaban en el puerto de Pasajes, cualquier material que necesitaban.

Refiriéndose a las posibilidades de los vascos en la lucha por aquellos territorios, dijo: «Aunque la fuerza motriz de la resistencia vasca era el hecho de que se defendía en su propio territorio, no hay que olvidar que el factor psicológico tiene una gran influencia, y si pudiesen en su territorio no sería debilitada, pues lucharían con la misma decisión para reconquistarlo.

«Castilla Libre», suspendida

Por orden de la autoridad ha sido suspendida indefinidamente la publicación del diario de la mañana «Castilla Libre».

CANALES DEL LOZOYA Toma de posesión del nuevo delegado del Gobierno, señor Carreño España

El viernes tomó posesión del cargo de delegado del Gobierno de la República en Canales del Lozoya D. José Carreño España.

Asistió al acto el alto personal, funcionarios de las oficinas de Canales y el delegado saliente, señor Torres Campaña, en unión de varios señores consejeros.

El Sr. Torres Campaña pide a todos que colaboren con el nuevo delegado, al que tributa grandes elogios. «Su actuación—dice—en la Junta delegada de Defensa demuestra su acendrado republicanismo, y es un hombre que viene a Canales con fe y entusiasmo, y tengo la plena seguridad de que conseguirá éxitos en todo lo que hay que hacer aquí en defensa de los intereses de Canales, que son los de la República.

Termina ofreciéndose al Sr. Carreño España, funcionarios y obreros, tanto oficial como particularmente.

El director técnico, Sr. Fungairiño, en nombre de los técnicos, ofrece la colaboración de éstos y felicita al Sr. Carreño España.

El Sr. Carreño España pronuncia breves palabras y dice que de lo único que puede presumir es de ser un republicano cien por cien, y es-

pera de todos una leal cooperación. «El 7 de Noviembre—afirma—, en la Junta delegada de Defensa, los hombres modestos que nos reunimos alrededor del general Miaja hicimos la promesa de nuestra vida por defender Madrid; pero al mismo tiempo que nosotros nos imponíamos este deber, lo exigíamos también.

Aquí exigiré a veces el sacrificio; estoy dispuesto a llegar a todo lo que haya que llegar para defender en Canales los intereses de Madrid, que son los de la República, a quien todos nos debemos, y espero contar para ello con vuestra colaboración.»

Dice a los técnicos que conoce su competencia por los elogios que de ellos ha oído, y espera que trabajando todos juntos se devolverá a Canales la prosperidad que ahora no tiene.

Asegura que todos encontrarán en él a un compañero, que como tal les ayudará en todo lo justo, y a un amigo que les tratará como él entiende la amistad, diciéndoles la verdad, aunque ésta no sea siempre agradable.

Después, el Sr. Torres Campaña presentó al Sr. Carreño España a los jefes de los diversos negociados de Canales.

UNA NOTA DEL GOBIERNO DE AGUIRRE Los invasores de Euzkadi prohíben hasta el uso de la lengua vasca

Londres, 26. — El representante del Gobierno vasco en esta capital ha facilitado esta tarde la siguiente nota: «Aunque Bilbao ha sido evacuado por el Ejército vasco sin efusión de sangre y aunque se haya dado un ejemplo de humanidad al poner en libertad a los prisioneros, ya han sido creados más de cuarenta Tribunales y la «justicia» fascista ha hecho ya víctimas en la ciudad, como ocurrió anteriormente en la provincia de Guipúzcoa, donde más de 1.500 vascos, entre ellos varios sacerdotes, fueron asesinados.

En virtud de recientes decretos, Franco ha retirado a los vascos su autonomía económica y los privilegios que conservaban desde hace siglos. Esta medida draconiana viene a añadirse al decreto prohibiendo el uso de la lengua vasca, con la amenaza de severas penas y castigos.

Pongo por testigos a los países democráticos de esta destrucción premeditada de la más antigua democracia del Mundo. Catastrofe que demuestra por qué ha resistido el pueblo vasco con tanto encarnizamiento al invasor.»

LA EVACUACION ES LA AYUDA QUE ESTAN OBLIGADOS A PRESTAR LOS NO COMBATIENTES

El Gobierno, en Valencia

Autorización al general en jefe del Ejército del Este

Valencia, 26. — La «Gaceta» publica una orden de Defensa Nacional autorizando al general en jefe del Ejército del Este para constituir una Auditoría de campaña y Fiscalía jurisdiccional con jurisdicción en todo el territorio de Aragón.

Jiménez de Asúa y Ruiz Funes representarán a España en el Congreso de Derecho penal de París

Han sido designados para representar a España en el Congreso Internacional de Derecho penal, que ha de celebrarse en París, los profesores González Gómez, Jiménez de Asúa y Ruiz Funes.

El presidente de las Cortes confiere con el jefe del Gobierno

El jefe del Gobierno, doctor Negrín, celebró en las primeras horas de la tarde de hoy una extensa conferencia con el presidente de las Cortes, D. Diego Martínez Barrio.

Según parece, en la conversación mantenida por ambas personalidades trataron con todo detenimiento de la próxima reanudación del funcionamiento de las Cortes.

El Sr. Irujo permanecerá en Valencia

El ministro de Justicia, Sr. Irujo, permaneció toda la mañana trabajando en su despacho. Según parece, no es cierto que el Sr. Irujo piense marchar a Barcelona, como ha dicho parte de la Prensa.

Acuerdos del Ayuntamiento valenciano

Ha celebrado sesión el Ayuntamiento, adoptando, entre otros acuerdos, en el despacho extraordinario, que toda persona que acuda a la playa abone 10 céntimos; Las Arenas abonarán el 25 por 100 del importe de la recaudación total por acceso a dicho balneario y cada vehículo, para su entrada, una peseta.

La recaudación por todos estos conceptos será destinada a atenciones sanitarias y para aquellas que estime convenientes la Corporación municipal.

Acordó, asimismo, el Ayuntamiento ceder el edificio de la Lonja para que en él se celebren las reuniones de las Cortes, de acuerdo con la petición que le ha formulado el Gobierno.

«News Chronicle», víctima de una su-plantación

La buena fe del gran diario inglés ha sido sorprendida con un falso documento atribuido a Stalin

Moscú, 26. — El periódico inglés «News Chronicle», en su número del 23 del actual, ha publicado un documento-memorandum sobre el proceso de espionaje militar, cuya redacción se atribuye a Stalin.

La Agencia Tass desmiente la existencia de tal documento, que es falso desde el principio hasta el fin.

Se considera que dicho periódico ha sido víctima de una mixtificación.

«LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL» AVISO

La Compañía ruega a sus asegurados, y muy especialmente a los del RAMO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO, no dejen de notificar sus cambios de domicilio, con objeto de facilitar el cobro y pago de primas, declaraciones de jornales pagados, tramitación de siniestros, etc., declinando en ellos y por falta de tales requisitos las responsabilidades que marca el decreto de 16 de Febrero último («Gaceta» día 19).

Su Comité de intervención está integrado por los dos Sindicatos U. G. T.-C. N. T. OFICINAS CENTRALES, ALCALA, 43. — Teléfono 12.980. — MADRID

PRENSA MAÑANA LUNES DICK TURPIN por Victor Mac Laglen, y EL DESFILADERO DE LA MUERTE

AVENIDA LUNES PROXIMO LACANCION DEL DIA UNA PELICULA ESPAÑOLA, INTERPRETADA POR BRETAÑO

DURRUTI LUNES PROXIMO, REESTRENO DIEGO CORRIENTES (en español) y la SHIRLEY TEMPLE, española

CALATRAVAS LUNES, SEGUNDA SEMANA CHAPLIN (CHARLOT) TIEMPOS MODERNOS POR CHARLOT, EL UNICO EXITO GRANDIOSO

PROYECCIONES MAÑANA LUNES Una Carmen rubia POR MARTA EGGERTH

CAPITOL SIGUE EL EXITO TRIUNFAL DE Luponini EL TERROR DE CHICAGO (Un film en español) LUNES, SEGUNDA SEMANA

MADRID - PARIS LUNES, ESTRENO RIGUROSO DE TREN A TREN UN FILM AMENO Y DIVERTIDO

TIVOLI MAÑANA LUNES Charlie Chan en Chicago

HOY, EN LA ZARZUELA Festival pro escuelas Hoy domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en el teatro de la Zarzuela un grandioso festival pro escuelas, organizado por la Federación local de Ateneos Libertarios.

AGUALIDADES LUNES PROXIMO La viuda alegre Opereta espectacular JEANNETE MAC DONALD MAURICE CHEVALIER

BARCELLO LUNES PROXIMO El triunfo de la carne UN FILM HUMANO

BILBAO LUNES, SEGUNDA SEMANA Taileres de LA LIBERTAD Teléfono número 27152 Se van a cerrar todos los hoteles, cafés y restaurantes de Francia Paris, 26. — El Comité ejecutivo de la Hostelería ha acordado el cierre de todos los hoteles, cafés, restaurantes y demás establecimientos de este género, en toda Francia. El Comité ha enviado instrucciones a todos los Sindicatos en relación con dicho paro.

AGUALIDADES LUNES PROXIMO La viuda alegre Opereta espectacular JEANNETE MAC DONALD MAURICE CHEVALIER

BARCELLO LUNES PROXIMO El triunfo de la carne UN FILM HUMANO

BILBAO LUNES, SEGUNDA SEMANA Taileres de LA LIBERTAD Teléfono número 27152 Se van a cerrar todos los hoteles, cafés y restaurantes de Francia Paris, 26. — El Comité ejecutivo de la Hostelería ha acordado el cierre de todos los hoteles, cafés, restaurantes y demás establecimientos de este género, en toda Francia. El Comité ha enviado instrucciones a todos los Sindicatos en relación con dicho paro.

El cantador de tangos argentinos Ricardo Cortés, llamado el sucesor de Carlos Gardel, que hoy actuará en el grandioso festival pro escuelas en el teatro de la Zarzuela

# TEATROS Y CINES DE MADRID

## EL TEATRO

### Ideal: "Rosa de Triana", comedia lírica en dos actos y cuatro cuadros, en prosa, original de Fernando Márquez, con música del maestro Quiroga

Decir que en el género chico español existe un verdadero tesoro literario y musical, sería repetir lo por todos sabido. Nuestros mejores saineteros y algunos poetas y escritores de fuste no desearon escribir los libretos, y no digamos de los músicos, desde Barberi al maestro Serrano, pasando por Chueca, Caballero, Chapí, Bretón, Jiménez, Valverde, Vives, y tantos otros, cuyas obras constituyen la cantera viva e inagotable de nuestra mejor inspiración lírica.

La europeización de nuestro teatro—efectuada al revés—nos trajo la sucia infección de un género lírico que sólo sirvió y sirve para explotar los instintos carnívoros de un público rural y espeso en perjuicio de nuestro tradicional teatro popular—el género chico—, gracioso, racial y educativo—educación del alma y del sentimiento—, a más de artístico por intención y expresión.

Ya de muy tarde en tarde logramos ver algo de aquello.

Los autores de «Rosa de Triana» califican la obra de comedia lírica. ¿Quieren expresar con esto una más alta ambición de arte? No es censurable. Pero lo han conseguido! Afortunadamente para ellos, sólo a ratos. El único momento que puede considerarse como claro exponente de tal género es el final del primer cuadro del segundo acto, en el que el maestro Quiroga encuentra los matices necesarios para comentar con un exacto sentido de la música poética una situación teatral que el autor del libro, Fernando Márquez, desarrolla también muy discretamente.

«Rosa de Triana» no es una comedia musical. Tiene todas las características del «género chico», y siguen sus autores paso a paso las huellas y procedimientos de un arte y una escuela de brillante y rancia estirpe. No renuncian los autores o desdénen involuntariamente un género en el que han colaborado desde D. Ramón de la Cruz hasta Jacinto Benavente.

No es el libreto de «Rosa de Triana» de una gran originalidad ni mucho menos. Pero sería injusto que fuésemos a pedir originalidad a su autor, Fernando Márquez, en unos momentos en que la vida está repitiendo las más grandes ca-

Colón.—A las 6,30, Las faldas.—Lunes, a las 6,15, Las faldas (revista de gran éxito).  
LATINA.—A las 4,15 y a las 6,30, Una noche en la Alhambra.—Lunes, a las 6, Una noche en la Al-



Los cinco pequeños intérpretes de la sensacional superproducción «Cinco cunitas», que mañana se estrenará en el Palacio de la Música

táctros de la Historia. Así y todo, es innegable que, con viejos materiales, el autor ha conseguido aderezar con cierto decoro literario y con personal gracejo un libreto muy justo y suficiente. El maestro Quiroga—famoso y popular en el arte de la canción—ha decidido serlo también en el teatro, y tenemos que confesar que su primera salida—al menos para nosotros—no ha podido ser más feliz.

Desde los primeros compases, el maestro mostró claramente el dominio absoluto de la orquesta; y los «tientos», y el dúo, y el número americano, y el de los claveles, y la canción del primer acto, y el número de los besos, y los coros, todos fueron clamorosamente aplaudidos y bisados. El maestro Quiroga, aparte los méritos musicales de su partitura, interjeta con rara habilidad las situaciones ofrecidas en el libro, y en algunas ocasiones supera al motivo literario.

El maestro Quiroga irrumpe en el teatro con segura y fuerte personalidad, y de él esperamos grandes triunfos.

La interpretación, magnífica. Hacía muchos años—quizá desde los tiempos de Apolo—, que no veíamos una zarzuela mejor interpretada.

Carlos Oller y Salvador Vidégan hicieron una escena, en el segundo acto, que no la mejorarían dos actores—de los mejores—de comedia. Para ellos debió ser el aplauso más justo.

Estrella Prado, admirable—nos recordó mucho a Rosario León—, figura espléndida, voz coherente, desenvoltura, dominio de su arte. Carmen Daina, Lydia América, Angeles Somovilla, Soledad Escrichs y Constantino Pardo—tenor y actor—, y Julio Lorente, y muy especialmente el tenor cómico Luis San Martín, que obtuvo un éxito tan personal y tan justo—, que difícilmente lo olvidará. El personaje de Jorgitos sobra en la obra. No tiene gracia alguna. La presentación escénica, muy cuidada; los figurines de Retana, muy bonitos. El maestro Moreno Pavón dirigió muy bien la orquesta. Para todos hubo grandes aplausos, y los autores salieron infinitas veces al proscenio.

JOSE OJEDA

hambra (comedia flamenca, con el Americano).

MARAVILLAS.—A las 4,30 y a las 6,45, Los cardenales.—Lunes, a las 6, Los cardenales (revista de grandioso éxito).

MARTIN.—A las 4 y a las 6,30, Mujeres de fuego.—Lunes, a las 6,15, Mujeres de fuego.—Pasado mañana martes, estreno de Las ametralladoras.

PARDIRAS.—A las 5, En un lugar de Aragón.—A las 7, Luisa Fernanda.—Lunes, a las 6,30, La Doloresa y Los Claveles.

PAYON.—A las 4,30 y a las 6,45, Martinete.—Lunes, a las 6,30, Martinete (gran zarzuela gitana, con el Niño del Caracol).

PROGRESO.—A las 5, Marianela.—A las 7, Tormenta.—Lunes, a las 7, Tormenta.

ZARZUELA.—A las 6, La Dolores (con el eminente divo Calvo de Rojas).—Lunes, a las 6, Maruxa.

## CINES

ACTUALIDADES.—(Local refrigerado.)—De 11 a 9 (dos pesetas), El rey de los Campos Eliseos (por Raymond),—Lunes, de 11 a 9 (butaca, 1,50); La viuda alegre (por Jeanette Mac Donald y Maurice Chevalier).

ASTUR.—A las 5 y a las 7, El vagabundo millonario.—Lunes, a las 5 y a las 7, Un corazón por una canción.

AVENIDA.—A las 5 y a las 7, Rhodes, el conquistador.—Lunes, de 5 a 9, La canción del día (un film español, por Bretaño).

BARCEL.—A las 5 y a las 7, Esta noche es nuestra (por Jean Kiepura).—Lunes, de 5 a 9, El triunfo de la carne.

BELLAS ARTES.—Continúa de 11 a 5 y a las 5 y a las 7 (numeradas). Asegure a su mujer (en español).—Lunes, de 5 a 9, Los diablos del aire.

BENAVENTE.—De 5 a 9, Hombres contra hombres.

BILBAO.—A las 4 y a las 6,30, Rebelión a bordo.—Lunes, a las 4 y a las 6,30, Rebelión a bordo (segunda semana).

CALATRAVAS.—(Local refrigerado.)—De 11 a 3 y a las 5 y a las 7, Tiempos modernos (por Charlot).—Lunes, de 11 a 9, Tiempos modernos (por Charlot; segunda semana).

CALLAO.—4,15 y 6,30, Madre querida.

CAPITOL.—(Local refrigerado.)—A las 5 y a las 7, Luponini, el terror de Chicago (directa en español).—Lunes, a las 5 y a las 7, Luponini, el terror de Chicago (segunda semana).

CARRETAS.—A las 5 (1,50 butaca) y a las 7 (dos pesetas), Amor gitano.—Lunes, de 11 a 9, Sombrero de copa (por Gingers Rogers y Fred Astaire).

CHAMBERI.—A las 5 y a las 7, El héroe público número 1.—Lunes, de 5 a 9, Nadando en seco (por Bocazas).

DORE.—A las 5 y a las 7, Madre Alegría (en español).—Lunes, desde las 5, El mundo es mío y La bala justiciera.

DOS DE MAYO.—Continúa de 5

a 9, La flecha del terror y Cielón tejano.—Lunes, a las 5 y a las 7, Qué tío más grande y El lobo.

DURRUTI.—A las 5 y a las 7, Cruz Diablo y Carmelita Vázquez (bailes), Guillén (humorista), Margarit and Francis (cuarta semana) y Shirley Temple española (tercera semana).—Lunes, desde las 5, Diego Corrientes (en español) y Carmelita Velázquez (bailes), Moreno... y Shirley Temple española (cuarta semana).

ELCANO.—A las 5 y a las 7, ¿Quién me quiere a mí? (en español) y Tony Charles (ballarín), Isabel Camacho (ballarina), Los Farmans (bailes) y Mazaco y Paco Serrano.—Lunes, desde las 5, Suburbios.

ENGOMIENDA.—A las 5 y a las 7, El Niño de las Verónicas (en español).—Lunes, desde las 5, La marca del vampiro y La ley del Norte.

FIGARO.—A las 5 y a las 7,30, Una noche en el paraíso y La piedra maldita.—Lunes, de 5 a 9,30,

**Salamanca**  
Y  
**Monumenta**

Sigue el éxito indescriptible

LA POSADA DEL CABALLITO Blanco

CHRIST MARDYIN - HERMAN THIMIO - THEO LINGEN  
DIRECTOR: CARL LAMAC - MUSICA: RALPH BENATZKY

**LUNES,**  
segunda semana triunfal

Una opereta maravillosa, en español

El misterio del castillo y Una aventura oriental.

FLOR.—A las 5 y a las 7, La verbena de la Paloma (en español).—Lunes, de 5 a 9, El túnel transatlántico.

GENOVA.—A las 5 y a las 7, Luis Candelas (en español).—Lunes, a las 5 y a las 7, Roberta (por Ginger Rogers y Fred Astaire).

GONG.—Desde las 11, Una ciudad sin ley.—Lunes, desde las 11, El último varón sobre la tierra (en español).

GOYA.—De 3 a 5, infantil, con La ley del Norte.—A las 5 y a las 7, Brigada secreta.—Lunes, a las 5 y a las 7, Nuevas aventuras de Tarzán.

HOLLYWOOD.—A las 5 y a las 7, Héroes de tachuela (por Stan Laurel y Oliver Hardy) y Pepita Hevia (bailes), Topete (excéntrico), el Ruiseñor Navarro, Nita Guerri (canciones), Lolita Granada (bailes) y Hermelinda de Montesa (canciones).—Lunes, desde las 5, La patrulla perdida.

MADRID.—Desde las 5, Ojos negros.—Lunes, desde las 5, La san gre manda.

MADRID-PARIS.—(Local refrigerado.)—Desde las 11, Wonder Bar.—Lunes, desde las 11, De tren a tren (estreno riguroso).

METROPOLITANO.—A las 5 y

a las 7, Compañeros de juerga (por Stan Laurel y Oliver Hardy).—Lunes, de 5 a 9, Barrera infranqueable (por Paul Muni).

MONUMENTAL.—A las 5 y a las 7, La posada del Caballito Blanco.—Lunes, a las 5 y a las 7, La posada del Caballito Blanco (en español; segunda semana).

OLIMPIA.—A las 5 y a las 7, Rumbo al Cairo (en español) y Pradera roja.—Lunes, desde las 5, El compadre Mendoza.

PADILLA.—A las 4,30 y a las 7, El octavo mandamiento (en español). En escena, su protagonista, Fernando Dalvi.—Lunes, desde las 5, Viaje de novios.

PALACIO DE LA MUSICA.—A las 5 y a las 7, Diablos celestiales.—Lunes, a las 5 y a las 7, Cinco cunitas (estreno riguroso).

PALACIO DE LA PRENSA.—A las 5 y a las 7, Volando hacia Río Janeiro y Renegado del Oeste.—Lunes, desde las 5, Dick Turpin y El desfiladero de la muerte.

PANORAMA.—Desde las 11, Una Carmen rubia y Encarnita Iglesias (canciones), Varillas y Hermanas Brasil (bailes).—Lunes, desde las 11, ¡Abajo los hombres! y Varillas (humorista), Mary Domínguez y Hermanas Díaz (canciones y bailes).

PLEVEL.—Desde las 5, El caba-

llero del Folies Bergère (por Chevalier).—Lunes, desde las 5, Marino en tierra (por Bocazas).

PROYECCIONES.—A las 5 y a las 7, Tiempos modernos (por Charlot; segunda semana).—Lunes, desde las 5, Una Carmen rubia (por Marta Eggerth).

RIALTO.—(Local refrigerado).—A las 4,30 y a las 6,30, Diego Corrientes (en español; tercera semana) y Orquesta Palermo, con Inesita Peña.—Lunes, desde las 5, Hogueras en la noche (un film español) y Orquesta Palermo, con Inesita Peña (segunda semana).

ROYALTY.—A las 5 y a las 7, La mentira de la gloria.—Lunes, a las 5 y a las 7, ¡Abajo los hombres! (revista española).

SALAMANCA.—A las 5 y a las 7,15, La posada del Caballito Blanco (en español).—Lunes, a las 5 y a las 7, La posada del Caballito Blanco (segunda semana).

SETUÁN.—A las 5 y a las 7, Crisis mundial (en español).—Lunes, a las 5 y a las 7, Oro en la calle.

TIVOLI.—A las 5 y a las 7, Una Carmen rubia (por Marta Eggerth).—Lunes, a las 5 y a las 7, Charlie Chang en Egipto.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

**Lunes 14,**  
**SE HA INAUGURADO LA**  
**Librería del Partido Comunista**  
**ALCALA, NUM. 62 :: MADRID**

**CARAMELOS**  
**LA CHOCOLATERA HUERTAS. 20**  
**Publicidad Domínguez**  
**PLAZA MATUTE, 10**

# ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS;  
:: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

**BAZARES**  
EL LAZO de Torrijos. Mercería, juguetes, perfumería, objetos esculturarios. Torrijos, 3; 61721; Ibiza, 5, 61671.

**CAFES Y BARES**  
CAFE de Pombó. Cervezas y licores. Carretas, 4; teléfono 14005.

MADRID bar, Bravo Murillo, 1, y gijoneta de Quevedo, 10; teléfono 40946.

BAR Sorolla. Cervezas, refrescos, vinos generosos. Santa Engracia, 58; 40509.

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

MAISON Doré, Alcalá, 22. Mariscos frescos a todas horas.

**CAMISERIAS**  
CAMISERIA Guillén. Fajas para señoras. Duque de Alba, 8; teléfono 75138.

**COMADRONAS**  
EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Glorietta Bilbao, 7.

PROFESORA partos. Consulta reservada, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

NORBERTA. Consulta gratuita, menstruación, especialista. Duque Sexto, 14; tardes.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

**CONFITERIAS Y PASTELERIAS**  
GASA Barquín. Pastas finas, dulces y bombones. Pez, 7, 10709.

VOLGA. Venta de vinos finos, cervezas. Puerta de Atocha, 8; 72255.

**CONSULTAS MEDICAS**  
CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatría. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

**CORSETERIAS**  
AL CORSE de (las) Fajas gomas, caucho y sostenes. Fuencarral, 56; 15424.

LA SULTANA, fábrica de corsets. Plaza Progreso, 14; teléfono 72425.

LA IMPERIO. Corsetería de moda. Fajas goma y sostenes. Príncipe, 9; 25618.

**DENTISTAS**  
DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

**FERRERIAS**  
VICTOR Martínez. Ferrería, hornillos, planchas eléctricas. Cardenal Cisneros, 3. 32338.

FLORENCIO del Pozo. Bateria de cocina, cerraduras de seguridad y material eléctrico. Fuencarral, 130. 49522.

JENARO. Baterías de cocina y electricidad. Santa Engracia, 58. 45442.

LAUREANO Ortiz de Zárate. Hierros y ferrería en general. Toledo, 36; teléfono 70914.

**FILATELIA**  
COMPRO sellos España, extranjero. Pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 20.

COMPRAMOS catálogos (vert. Librería y Filatelia. «El Estudiante»). Pozas, 2.

**HIGIENE**  
PRESERVATIVOS «La Ideal». Jardines, 23. Calidades superiores, varios precios.

**HUESPEDES**  
ESTOS anuncios reofhense, nuevo a siete, Agencia Corona, Fuencarral, 63, entresuelo izquierda.

**INSECTICIDAS**  
CHINCHES, cucarachas, desaparecen con insecticida El Anora. El mejor desinfectante. Casa Rafael. Gravina, 17.

**MAQUINAS DE ESCRIBIR**  
MAQUINAS de escribir, cintas, papel carbón. Carretas 5, principal.

REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9; teléfono 13829.

**MENAJE DE CASA**  
ALFONSO Clemente. Lagasca, 11, teléfono 57478. Artículos de limpieza.

**PATENTES**  
PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid.

**PERFUMERIAS**  
GASA Pereda. Colonias a granel, desde 7,50 litro. Montero, 20.

PERFUMERIA Urquiola. Gran surtido en perfumería nacional y extranjera. Mayor, 1; teléfono 15905.

**PRODUCTOS ALIMENTICIOS**  
GASA Severo, Pilar de Zaragoza, 26 moderno; teléfono 54970.

**RADIO**  
RADIO Martínez. Fuencarral, 149. Aparatos de radio, material eléctrico, hornillos, cazos, etc.

**RELOJERIAS**  
ENRIQUE Cossío. Buenos relojes, Compustras garantizadas. Carretas, 10. 23704.

**RESTAURANTES**  
MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41.

**SASTRERIAS**  
CRISTOBAL Benítez. Gran sastrería. Hortaleza, 64; teléfono 18947.

**SASTRES**  
MODERNO taller sastrería. Hechuras traje desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

**TEJIDOS**  
LA CIUDAD de Venecia, sastrería, camisería y tejidos. Atocha, 49.

ALMACENES Cuadrado. Recibe novedades en tejidos. Alcalá, 153.

ALMACENES Lavapiés. Tejidos en general. Plaza de Lavapiés, 8, y Sombrerete, 1.

**VENTAS**  
GASA Mengibar, Ribera de Curtidores, 2. Muebles de ocasión, surtido en camas, armarios, comedores y alcobas.

GASA Más, Persianas, alpargatas, zapatillas, todo muy barato. Rosalía de Castro, 34; 25681.

VENDO muebles a particular. Avenida Pablo Iglesias, 30, principal. C.

**SE CONCEDEN** licencias de explotación de las siguientes patentes: 112.449, «Procedimiento para la producción de cloruro anhidro, especialmente de cloruro de magnesio»; 107.847, «Disposición para la obtención de sulfuro de carbono»; «Procedimiento para la realización económica de procesos electrofíticos»; 107.684, «Procedimiento para la carga de hornos eléctricos»; 107.748, «Procedimiento perfeccionado para producir sulfuro de carbono»; 107.833, «Procedimiento para la obtención de sulfuro de carbono»; 107.764, «Procedimiento para la purificación continua de sulfuro de carbono bruto»; 122.544, «Arrolamiento de alta tensión a modo de capas con distribución de tensión de los extremos de las capas desde el potencial axial inicial maniobradora o regulada axialmente, especialmente para transformadores, transformadores de medida o bobinas de reacción»; 117.535, «Transformador de alta tensión, especialmente transformador de medida y de tensión»; 118.328, «Mejoras en la patente principal número 117.535»; 118.391, «Mejoras en la patente principal número 117.535». Dirigirse al Registro de la Propiedad Industrial o a los agentes técnicos de Patentes y Marcas Roeb y Compañía, Alcalá, 40, Madrid.

## Espectáculos para hoy domingo y mañana lunes

### TEATROS

ALKAZAR.—A las 4,30, El Empeinado.—A las 6,45, Tú gitano y yo gitano.—Lunes, a las 6,30, Tú gitano y yo gitano.

BARBIERI.—A las 4,30 y 6,30, variedades, con Hermanas Díaz, Moritz, Arthur, Ofelia de Aragón y Carmen Flores.—Lunes, a las 4,30 y a las 6,30, variedades, con el mismo programa.

BARRAL.—A las 4 y a las 6,30, Las de Cain.—Lunes, a las 6,30, Las de Cain (extraordinario éxito de risa).

CALDERON.—A las 4 y a las 6,15, variedades, con Pastora Imperio, Castex, Lolilla de Triana y La Yankee.—Lunes, a las 4 y a las 6,15, variedades, con el mismo programa.

COMEDIA.—A las 4, Los Cuatro Caminos.—A las 6,30, ¡Tururú!...—Lunes, a las 6,15, ¡Tururú!... (gran éxito cómico).

CHUECA.—A las 4,45, Siete mujeres.—A las 6,45, En el pueblo mando yo.—Lunes, a las 6,30, En el pueblo mando yo (grandioso éxito cómico).

ESLAVA.—(Loreto-Chicote).—A las 4 y a las 6,30, Felicidad.—Lunes, a las 6,30, Felicidad (aplaudidísima comedia).

ESPAÑOL.—A las 11, segundo concierto por la banda que dirige el maestro Echevarría y canciones escenificadas de García Lorca.—A las 4,45, Santa Rusia (de Benavente).—A las 6,45, Doña Perfecta (de Pérez Galdós).—Lunes, a las 6,30, Doña Perfecta.

FUENCARRAL.—A las 4, La chula de Pontevedra.—A las 6,30, Doña Francisquita.—Lunes, a las 6,30, La chula de Pontevedra.

GARCIA LORCA.—A las 5 y a las 7, variedades, gran éxito de Pompoft, Thedy y Titto, despedida de María Luisa Jiménez y demás atracciones.—Lunes, a las 5 y a las 7, variedades, triunfo de Pompoft y Titto (tercera semana), diez coloradas débuts: Elisa de Landa, Lolita Granados...

IDEAL.—A las 4,30, Luisa Fernanda.—A las 7, Rosa de Triana.—Lunes, a las 6,30, Rosa de Triana (éxito extraordinario).

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—A las 4,15, El huevo de

**PALACIO DE LA MUSICA**

Lunes próximo, ¡ACONTECIMIENTO!  
UNA PELICULA CONMOVEDORA

los QUINIS  
MADIE  
CECILE  
AMELIE  
DIOMIE  
ANNETTE  
JEAN  
HERSHOLT  
Cinco CUNITAS

**RIALTO**

LUNES,  
estreno riguroso

Film español con música del maestro LUNA

HOGUERAS NOCHE

INFORMES DE CATALUÑA

El presidente de la Generalidad comenzó ayer las gestiones para constituir el nuevo Gobierno

Barcelona, 26.—El presidente de la Generalidad recibió a los periodistas y les dijo: —Se ha declarado la crisis. A esto, naturalmente, se refería el último párrafo de la nota dada en el Consejo de ayer. Tenía un voto de confianza para dar a la publicidad la crisis cuando lo creyera oportuno.

Las gestiones para su resolución serán cortas y la crisis será breve. He realizado esta mañana algunos estudios sobre la cuestión y esta tarde comenzará a recibir visitas, y el lunes deberá haber Gobierno.

Entre las visitas que recibí esta tarde figura la del embajador en Méjico, Sr. Gordón Ordás, con el que he charlado brevemente hace unos momentos.

El Sr. Gordón Ordás estaba presente y fué presentado a los periodistas barceloneses, a los que dijo que nada tenía que añadir a las declaraciones que hizo recientemente a la Prensa, sino resaltar la gran solidaridad del pueblo mejicano con nuestra causa.

El Sr. Companys terminó su entrevista con los periodistas, diciéndoles que esta tarde, a las ocho y treinta, hablaría por radio.

El barco que bombardeó la costa catalana fué el «Balearés»

Se ha comprobado que el barco que días pasados bombardeó varios puntos de la costa catalana fué el «Balearés».

Comisión del nuevo Gobierno. Un discurso de Companys

Barcelona, 26. — Parece que el único inconveniente que habrá para resolver la crisis de la Generalidad será la designación de los representantes de la C. N. T. Sin embargo, es casi seguro que Peyró sea uno de los representantes de la organización confederal. Por la U. G. T. serán designados Comorera, Vidiella y Ardaca.

Companys asumirá la representación del Gobierno. Por la Esquerra será consejero Sbert, y probablemente el actual alcalde, Pi y Suñer, que desempeñará la Consejería de Hacienda. También tomarán parte la Unión de Rabasaires y Acció Catalana.

Companys, a las seis y media de la tarde, se ha dirigido al pueblo catalán.

«Como ya sabéis—ha dicho—, la crisis se ha planteado. El actual Consejo nació en circunstancias graves y dolorosas, como todos conocéis, y con la significación provisional que por ello tomó. Sin embargo, el Consejo dimisionario ha realizado una labor muy superior a la que por su creación tan poco normal había supuesto. Los escasos consejeros han sabido multiplicarse para cumplir a satisfacción, tan ardua labor. La crisis se ha producido en el momento preciso y no antes por-

que las fuerzas que integran el Consejo no lo creyeron oportuno. La magnitud de la jornada que vivimos es causa de que actitudes que se piensan adoptar y posturas casi decididas no sean posibles ante la presencia de los problemas que en España se producen. Es obligatorio meditar, y este imperativo me obliga no sólo a permanecer en mi lugar, sino a reservarme la Presidencia ejecutiva que en anteriores Gobiernos delegué. Deseo que la tramitación de la crisis sea rápida y a plena luz y que todos den respuesta diáfana, dándose cuenta del alcance que tiene el nuevo Consejo.

No hablo de programas; otras veces se habló mucho mientras teníamos al enemigo atacando u organizando el éxito de nuestros soldados. He recibido el guión programático, pero no es ahora el momento de discutir el programa; debe ser, ante todo y sobre todo, ganar la guerra, asegurar la victoria y limpiar la retaguardia; este debe ser el pensamiento del Gobierno. Cada uno podrá pensar u opinar lo que quiera en los Consejos; pero luego, todos y cada uno debemos ser fieles cumplidores de lo que allí se acuerde. La dirección de la guerra corresponderá al alto mando del Gobierno, así como el Orden público, que dispone de medios que antes no tenía. Cataluña gestionará su devolución. El Gobierno de Cataluña será un sincero y eficaz colaborador del Gobierno central. El nuevo Gobierno, al expresar la condenación de los sucesos del 3 de Mayo, ha de contribuir a que no puedan volver a repetirse; ha de ser el Gobierno de la ofensiva victoriosa del frente de Aragón.

Todo será compatible con la constitución de Cataluña y la derrota del fascismo; ha de ser respetada la libertad de trabajo; tomará parte en la guerra en la importancia que le corresponde y mantendrá una eficaz convivencia con todos los antifascistas, colocando a nuestro pueblo a la altura de la gesta histórica; nada de palabras y de publicaciones; menos retórica y discursos. Hay que acabar con la palabrería en los cuarteles; anulemos por completo la política de tertulias, persigamos el fascismo emboscado, los carnets de trabajo o documentos de identidad en poder de vagos y maleantes; política fiscal severa, reduciendo la burocracia, poniendo fin a la acumulación de sueldos; disciplina colectiva y ciudadana, y Cataluña, con un sometimiento voluntario a la consigna de ganar la guerra. ¡Viva Cataluña!

Después, el Sr. Companys dijo a los periodistas que mañana, a mediodía, comenzarán las consultas y que había pedido a los consultados que las evacuaran por escrito.



¿HAN CAIDO DEL BORRICO?, por Blas
—¡Nos ha resultado falso y con mataduras!..

A LOS ONCE MESES DE LA FARSA

Lloyd George pregunta al Gobierno inglés en la Cámara si va a continuar la imposición de la no intervención, y le censura que haya abandonado al heroico País Vasco

Inglaterra y Francia, dispuestas a asumir el control naval

Londres, 26.—En los círculos políticos se asegura que se ha llegado a un acuerdo de principio entre Francia y Gran Bretaña para la vigilancia de todas las costas de España para proseguir el control de la no intervención. Inglaterra se encargará de las costas del Mediterráneo, y Francia del Atlántico.

Si aceptan Alemania e Italia se convocará al Comité para la semana próxima para que éste decida sobre el particular.

Londres, 26.—El anuncio de que Inglaterra y Francia estaban dispuestas a asumir todo el peso del control en las costas españolas ha contribuido a producir en Westminster una impresión de menor tirantez.

Comentarios al establecimiento del control francoinglés

París, 26.—La cuestión de España y la tirantez europea son comentadas por la Prensa de hoy. Bourgeois escribe en «Le Petit Parisien»: «La actitud germano-italiana será la piedra angular de las verdaderas intenciones de Roma y Berlín. Si los dos Estados totalitarios no tienen propósito sobre España y no desean intensificar su intervención, no se comprende lo que podrían obtener a un ejercicio del control naval por Inglaterra y Francia.»

Delbos conferencia separadamente con el embajador de España y con los de Italia y Alemania

París, 26.—Ayer tarde fué recibido por el Sr. Delbos el embajador de España, Ossorio y Gallardo. Después el Sr. Delbos recibió a los embajadores de Alemania e Italia.

El fasismo preconiza procedimientos violentos de ruptura con las democracias

Roma, 26.—El periódico «Regimen Fascista», de Cremona, publica un artículo de su director, Roberto Farinacci, sobre la actitud que Italia ha de adoptar con respecto a Inglaterra y Francia. Pide que se rompan las relaciones con Londres y París, y que al menor incidente se ejerzan represalias energéticas contra el Gobierno de Valencia, y que éstas sean de carácter de desafío a Francia e Inglaterra.

Termina estudiando la declaración de una guerra como solución deseable. En los círculos autorizados se asegura que este artículo no compromete más responsabilidad que la personal del autor. Sin embargo, conviene hacer resaltar que Farinacci no es un simple periodista. Ex secretario del partido fascista, ejerce en Cremona y sobre toda la opinión extremista italiana una influencia no despreciable. Sobre todo, es miembro del Gran Consejo Fascista, cuya misión esencial consiste precisa-

mente en establecer las normas de la política exterior de Italia.

El Subcomité de no intervención se reunirá el martes

Londres, 26.—Se anuncia esta mañana oficialmente que el Subcomité de no intervención ha sido convocado para el próximo martes, a las once de la mañana. Se espera que en esta reunión dicho organismo pueda discutir útilmente la sugerencia francoinglesa sobre la nueva distribución de las fuerzas navales en el control de las costas españolas.

Se añade que el Subcomité tratará de estudiar también el asunto relativo a la retirada de los voluntarios extranjeros que combaten en España.

En las entrevistas que lord Plymouth ha tenido con los representantes de Alemania e Italia, éstos han sido puestos al corriente de las intenciones inglesas

Siete buques alemanes abandonan el Mediterráneo

Gibraltar, 26.—Los siete buques de guerra alemanes que pasaron ayer el Estrecho con dirección al Mediterráneo han vuelto a pasar esta mañana nuevamente ante Gibraltar con dirección Oeste.

Debate internacional en la Cámara de los Comunes

Lloyd George pregunta si va a continuar la imposición de la no intervención

Londres, 26.—En el debate sobre la política internacional inglesa en la sesión de los Comunes de ayer tarde intervinieron, entre otros oradores, el Sr. Landsbury, quien expuso un plan de paz realizándose mediante conversaciones directas entre los jefes de las principales potencias.

Seguidamente intervino Lloyd George, haciendo el proceso de la política de no intervención. Declara que no le ha convencido el discurso de Chamberlain, por entender «de una gran debilidad proclamar que hagan lo que quieran las naciones, el Gobierno no recurrirá a la guerra», y dice que es Alemania la que origina todas las dificultades de Europa. Según Lloyd George, todo el nuevo acuerdo sobre la no intervención deberá acompañarse de la garantía dada por Alemania de comprometerse a observarlo escrupulosamente.

Se asombra de la falta de franqueza del Reich en la cuestión de España, y pregunta si «la cruel imposición de la no intervención va a continuar por más tiempo. Reprocha al Gobierno de haber abandonado a los vascos a su suerte, los cuales carecían de municiones y tenían «una artillería muy inadecuada» frente a todos los cañones y municiones alemanes y tropas italianas. No quiere poner en duda que la U. R. S. S. haya enviado material y algunos hombres a España; pero «en una proporción infinitamente menor que Alemania e Italia». Añade que el Gobierno francés no ha enviado material, y eso que tenía un jefe socialista que puede presumir de simpatizante del Gobierno español. El Gobierno francés habría podido fácilmente enviar material en suficiente cantidad para rebasar lo que haya podido enviarse al otro campo. Quiere al Gobierno para que hable un lenguaje tan firme y energético como el de los dictadores.

En Europa central, como en el Extremo Oriente, el Imperio británico desarrolla una política de paz

Pasa a hablar de la situación de las relaciones anglojaponesas y dice que será posible llegar a soluciones concretas sin perjudicar a China. Examina la situación de Europa central y afirma que allí como en otras partes el Gobierno inglés desea la paz. Rechaza las acusaciones de falta de claridad de la política inglesa y recuerda su anterior declaración de que los armamentos ingleses no eran para una guerra de agresión.

La cruda realidad es que la paz sigue amenazada por un accidente cierto o simulado

Entra a tratar el asunto del «Leipzig» y lamenta que no se haya llegado a un acuerdo, a pesar de sus esfuerzos. Recuerda que el Gobierno español declaró que podía probar que los submarinos estaban en sus bases y puertos en el momento del incidente, y que ofrecía aportar toda clase de pruebas. Se pregunta: «¿Cómo habría-

tará de estudiar también el asunto relativo a la retirada de los voluntarios extranjeros que combaten en España.

En las entrevistas que lord Plymouth ha tenido con los representantes de Alemania e Italia, éstos han sido puestos al corriente de las intenciones inglesas

Siete buques alemanes abandonan el Mediterráneo

Gibraltar, 26.—Los siete buques de guerra alemanes que pasaron ayer el Estrecho con dirección al Mediterráneo han vuelto a pasar esta mañana nuevamente ante Gibraltar con dirección Oeste.

Declara mister Eden que Inglaterra no ha debido abandonar sus intereses, que puede apoyar en un enorme poderío militar

Contesta en nombre del Gobierno el Sr. Eden, refutando primeramente las acusaciones de cobardía lanzadas contra la política gubernamental. Dice que, en efecto, dado el estado de nuestros armamentos y los de varios de nuestros amigos, creo que no siempre hemos debido batirnos en retirada y ceder el campo, tratándose sobre todo de los vitales intereses británicos. Sin embargo, las responsabilidades son terribles para el ministro de Negocios extranjeros y para el Gobierno cuando han de adoptar alguna medida susceptible de provocar un conflicto.

«Si otros en el Extranjero no se inspiran en el mismo sentido de sus responsabilidades, esto de ningún modo puede llevar al Gobierno a olvidar las suyas con respecto al pueblo británico.

Después del conflicto se ha exigido la promesa al Gobierno de hacer todo cuanto sea para que la Gran Bretaña no se vea envuelta en la guerra de España. En eso estriba el punto de vista de Inglaterra y de otras democracias. No creo que exista otra nación que apoye con más ahinco que Francia la política de no intervención.»

En Europa central, como en el Extremo Oriente, el Imperio británico desarrolla una política de paz

Pasa a hablar de la situación de las relaciones anglojaponesas y dice que será posible llegar a soluciones concretas sin perjudicar a China. Examina la situación de Europa central y afirma que allí como en otras partes el Gobierno inglés desea la paz. Rechaza las acusaciones de falta de claridad de la política inglesa y recuerda su anterior declaración de que los armamentos ingleses no eran para una guerra de agresión.

La cruda realidad es que la paz sigue amenazada por un accidente cierto o simulado

Entra a tratar el asunto del «Leipzig» y lamenta que no se haya llegado a un acuerdo, a pesar de sus esfuerzos. Recuerda que el Gobierno español declaró que podía probar que los submarinos estaban en sus bases y puertos en el momento del incidente, y que ofrecía aportar toda clase de pruebas. Se pregunta: «¿Cómo habría-

«El Gobierno francés no ha enviado material a España, y eso que tenía un jefe socialista que presuma de simpatizante con el Gobierno de la República española.» (Del discurso de Lloyd George en la Cámara de los Comunes.)

HABLA FERNANDO DE LOS RIOS

La democracia norteamericana, al lado de España

Por el micrófono de Unión Radio pronunció anoche un interesante discurso nuestro embajador en Washington, el catedrático Fernando de los Ríos.

Habló, naturalmente, del desarrollo de la actual lucha en España, examinando sus aspectos, desde que se inició la sublevación de los militares rebeldes hasta que la intervención convida de otros elementos extraños convirtieron la contienda en una lucha de independencia.

Señaló la necesidad de que los españoles, con su conducta y sus hechos, afiancen, como ya ha comenzado a manifestarse pujante, las simpatías y el apoyo de todas las naciones extranjeras, e y o s ciudadanos ven claramente e interpretan con exactitud el verdadero sentido y espíritu del ideal que alienta a los combatientes de la República y a su Gobierno.

Y luego, en párrafos de gran emotividad, habló Fernando de los Ríos de la intensa simpatía y coincidencia con que el pueblo norteamericano ve el heroico esfuerzo del pueblo español en defensa de la libertad amenazada, citando varios ejemplos del apoyo moral y material que presta a las víctimas de la invasión extranjera en nuestro país.

«Nada hablaré—añadió el ex ministro socialista—de la intensa labor que realiza el Comité Internacional de Ayuda a España, que tiene establecidas 600 sucursales en toda la gran República americana y que recaudan centenares de miles de dólares, con los que han organizado el envío de importantes cantidades de víveres y ropas a las mujeres y niños de los combatientes.

Tampoco hablaré de los numerosos obreros tabaqueros que trabajan en Tampa, de los que el 80 por 100 son españoles, y que, a pesar de su modesta condición, recaudan semanalmente varios miles de dólares para sus compañeros de la península.

Otra muestra elocuente: la ofrecida con motivo de la Convención Internacional de los Trabajadores de la Aguja. A ella asis-

tian más de 2.000 delegados procedentes de todos los Estados. Yo acudí a esta asamblea.

Cuando llegaba al local de la asamblea, una voz dijo: —¡En la puerta está el embajador de España!

Al oír estas palabras, todos los concurrentes se pusieron en pie. Los vivas a Madrid y a España se mezclaban con gritos de una nobleza y una adhesión que jamás podré olvidar, esforzándose en exclamar en español: «¡No pasará! ¡No pasará!...» Y los 2.000 delegados, durante dos minutos y medio, que con la inocencia habitual en los norteamericanos, fueron cronometrados, estuvieron aplaudiendo, silbando—que es también para ellos un aplauso—, dando golpes en la mesa y demostrando por todos los medios su adhesión a la causa de España.

En esta asamblea hablé yo exponiendo los verdaderos términos en que se hallaba planteado nuestro drama español, y en la colecta que se hizo después se recogieron 250.000 dólares más para los camaradas españoles.

El 29 de Mayo asistí en Los Angeles a otro acto de Ayuda a España, en el que figuraban gran parte de los artistas y obreros de Hollywood, y en el que hablé un sacerdote católico irlandés. Y en este acto se dió un ejemplo conmovedor. Al hacerse una colecta, dos jóvenes, que iban a casarse, se adelantaron y dijeron:

—Vamos a casarnos y sólo tenemos el dinero necesario para hacer nuestro viaje de novios; pero renunciemos a este placer, porque mayor es para nosotros el que nos proporcione entregar estos dólares para los luchadores españoles y sus familias.

Pero, ¿a qué más? Hasta de las lejanas islas Hawái he recibido cartas de unos niños enviando sus modestísimos ahorros para socorro de los niños españoles... Fernando de los Ríos terminó su bella y emocionante oración con otros ejemplos y con exaltadas palabras de aliento para los defensores de nuestra República democrática, siempre invencible.

EL PROBLEMA DEL PAPEL

El «Ahora» no podrá salir el lunes

La Dirección del periódico madrileño «Ahora» ha enviado a los directores de los periódicos la siguiente carta, cuya publicación ruega:

«Estimado camarada: Te ruego que en el periódico que tan dignamente diriges des cabida a esta carta para conocimiento de los lectores en general. A «Ahora», conforme al turno establecido en una reunión de representantes de todos los diarios madrileños, le correspondía aparecer como único periódico el próximo lunes; pero debido a la falta absoluta de papel y a la imposibilidad, también absoluta, de que puedan producirse en cantidad suficiente para ese día las fábricas que nos abastecen, nos vemos precisados a no poder cumplir dicho acuerdo.

Nosotros nunca podíamos esperar que se llegara a esta situación tan grave para la Prensa madrileña, que necesita seguir cumpliendo la misión que hasta el

momento ha venido desempeñando. Esperamos que nuestro sacrificio, al que ha de seguir el de toda la Prensa de la capital, si no se toman medidas inmediatas, servirá, al menos, para que el Gobierno, que ya se ha decidido a afrontar el problema, active su resolución, evitando que los periódicos madrileños tengan que suspender el contacto con los heroicos defensores de la ciudad, en tanto que en Valencia y Barcelona se hace gala, por determinada Prensa, de gran número de páginas. Esperamos, pues, que nuestros lectores justifiquen nuestro silencio involuntario de mañana.

Cordiales saludos antifascistas.»

El nuevo embajador soviético en París presenta sus credenciales

París, 26.—El presidente, Sr. Lebrun, ha recibido, a las once y media, en audiencia oficial, al nuevo embajador de la U. R. S. S., camarada Souris, que le ha presentado sus cartas credenciales.

PACIFICAS CONQUISTAS DE LA CIENCIA

Moscú dispensa un entusiástico recibimiento a los conquistadores del Polo

A la hora señalada aterrizaron ante una imponente masa, que los aclama delirante

Moscú, 26.—Con motivo de la llegada de los conquistadores del Polo Norte, fué engalanada la capital, ostentando retratos de los heroicos aviadores y carteles alusivos.

Les esperaban en el aeródromo central sus familiares y amigos, así como miles de trabajadores de la capital. En una tribuna levantada al efecto hallábase Stalin, Molotov, Maghanovich, Vorochilov, Kalenin, Tchubán, Litvinof y otros dirigentes del Partido Comunista y del Gobierno, y los mariscales Koudenny y Egorov.

A las diecisiete horas aparecieron los cuatro aviones de la expedición, que sucesivamente aterrizaron. Los héroes fueron acogidos en medio de entusiásticas aclamaciones. Sobre ellos se arrojaron ininidad de flores.

En el aeródromo se celebró un mitin, en el que el vicepresidente del Consejo de los comisionados del pueblo saludó, en nombre del Gobierno y del partido, a los heroicos viajeros.

Después hicieron uso de la palabra los aviadores Smith y Vodopianov.

Seguidamente marcharon tolos a la capital. Cientos de miles de trabajadores presenciaron el paso de los aviadores y de la comitiva.

Solemne recepción en el Kremlin

Moscú, 26.—En el gran palacio del Kremlin se verificó la recepción en honor de los expedicionarios del Polo Norte, organizada por el Comité central del Partido Comunista y el Gobierno.

En el inmenso salón se reunieron los trabajadores de la industria de la aviación, los de la Dirección de la vía marítima del Norte, los representantes de la Academia de Ciencias, del Partido Comunista y del Gobierno y muchos familiares y amigos.

Igualmente estaban presentes los mariscales Egorov y Koudenny, los dirigentes de la aviación militar y civil y los más destacados constructores y directores de fábricas.

La llegada de Stalin y las autoridades fué acogida con calurosas ovaciones.

Hubo un banquete, y el comisario de Defensa del Pueblo, Vorochilov, pronunció un discurso, deseando un completo éxito a los cuatro invernantes del Polo Norte y poniendo de manifiesto el papel desarrollado por los familiares de la expedición en el resultado de la misma.

Stalin, organizador de la expedición, fué objeto de una calurosa ovación. También fueron ovacionados Molotov y Kalenin.

Después se celebró un concierto en el que tomaron parte los elementos artísticos más destacados de Moscú.

«El Gobierno francés no ha enviado material a España, y eso que tenía un jefe socialista que presuma de simpatizante con el Gobierno de la República española.» (Del discurso de Lloyd George en la Cámara de los Comunes.)